

拯救已经迷失的高考作文题

今年的高考作文题，重庆卷的素材是“拯救冷库工人”，请允许我借用这个现成的题目，来表达对我国高考作文命题的忧患。

就今年的高考作文题来说，从表面上看，那些平庸甚至有问题的题目，都经过了精心设计，被命题者引以为傲，可实际上，它们已经整体迷失了方向，具体来说，就是和前两年一样，走进了“哲思”的邪路。大纲卷“放下顾虑”，上海卷“曾被舍弃的微光”，湖南卷“一只手的不同意义”，都很玄虚、空洞，而天津卷“小鱼不知道水质清澈还是浑浊”，江西卷“你不要想着你没有拥有什么，而要想着你有什么”，辽宁卷“人要隐没于音乐之后”，更让人云山雾罩，不知所以。

不可否认，作文需要有积极的导向。可问题恰恰在于，我们现在的导向性太明显了，考生只能迎合出题者的思想，去写最正面的东西，去说最冠冕堂皇的话。这样的题目，与过去的“拒绝平庸”一样，励志得让人反胃。今年浙江卷“坐在路边鼓掌的人”，山东卷孙中山说“不可以失败而灰心”，都是这一类“心灵鸡汤”。

需要深思和追问的是，在那么多人的批评之下，为何现在的高考作文题仍在迷失？在笔者看来，一个重要原因是命题者的思路出了偏差，可能在他们看来，中学生与社会接触较少，

高四，从头再来

上了北大，时常会接到学弟学妹们的来电，主题无非是怎样才能考上北大云云。“能吃苦。”我总是这么轻描淡写地说，不同的是，这苦我比别人多吃了一年。

2008年6月，我肩负全家人的期望参加高考，以一个上不了北京任何一所重点大学的分数草草收场。

填报志愿那天我缺席了，买了一张去苏州的车票，直奔寒山寺。“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。”那年诗人张继进士落榜，失望之下来到苏州，发出这流芳百世的吟叹。寒山寺小册子里的一句话让我得到了慰藉：“落选归乡后，张继再战，终登天宝进士第。”我决定再度走进风雨。

我又回到了高三的教室里，翻看各种各样的卷子，发现哪里还有漏洞马上看书。我每月还会跟远在北京享受大学生活的同学继续保持书信联系。她在信里反复提到五道口大学城，我藏在高高的书堆后，想象着传说中的五道口，这一切给了我坚持下来的理由。

生活很单调，有时会感觉孤独，不知找谁倾诉。大年三十那天，我来到自

让他们讨论现实问题会无话可说，而有哲理性、励志型的作文题适合他们的思想，能体现语文教育的德育乃至美育。其实，这是将语文教育引向华而不实的文字游戏。

另一个现实原因是，这些年，中学的应试教育愈演愈烈，本应包含很强人文内容的语文课，与其他科目一样变成了纯应试内容。拿一本名人名言或《读者》之类的杂志让学生进行作文训练，既能锻炼他们的“辩证思维”，又能训练他们的文字技巧，既轻松又没任何风险。如果高考作文出个具有现实内容的题目，岂不要让语文教学现出原形？有几个命题者敢冒这样的风险呢？

那么，该如何拯救迷失方向的高考作文题？如果只看到命题者的水平，那是一叶障目，是解决不了问题的。要拯救高考作文题，就必须对现行教育动刀，将语文和广大师生解救出来。

2012：高考众生相

6月7日，河南省商丘市第一高级中学考点，考生们“淡定”装淡定入场。

6月7日上午8点刚过，南京市雨花台中学考点入口处，高二年级的学弟学妹们打出事先准备好的助威牌，为高三考生们加油。

高考过后，围绕这一万众瞩目的事件，博客上的话题不断，有的博友对高考作文命题的整体走向提出质疑，有的博友抓拍了临考学生进场的精彩图片，有的博友对高四那一年报以含泪的微笑，还有一位博友比较幽默，她借助给“李华同学”写信，深情怀念着紧张、充实而又一去不返的高三时光……

——编者

纵观近几年的高考试卷，一个叫“李华”的学生已经成为各地英语情景作文中假设的主角，“李华”拥有全世界数以万计的笔友，“李华”经常为小朋友们辅导英语，“李华”经常和编辑部的人据理力争……以下为一名高三毕业生写给“李华”的一封信。

高三毕业，我对李华说——

亲爱的李华：

你写了那么多那么多的信、E-mail、留言条、请假条，都不见回音。今天，我来给你回。

亲爱的李华，你交友广泛，认识Jim、John、Mr Green等各种混迹在英语教材中的外国友人；你乐于助人，一直在帮房东接电话，帮朋友写假条；你才思敏捷，常给各种校报投稿；你有极强的领导才能，担任学校大大小小的干部，给各种社团做宣传……

亲爱的李华，我认识你三年了，你总是在展望美好的大学生活，作毕业之后的规划，且总也舍不得离开你热爱的学校。是啊，这里有太多的回忆，在这里，你放过鸟，种过树，升过国旗……当然，你也舍不得那条通往学校的路啊，在那，你推过车，扶过老爷爷过马路。

李华，那天，2005年的辽宁高考英语试卷让我终于看到了你，你助人为乐，帮司机推车，留给我一个坚强的背影。四幅图画，三个长相各异的司机，足以说明，你做过多少次这样好事啊！尽管你身材矮小，装扮稚气，但我明白，你的年龄可比我大多了。

亲爱的李华，我是敬佩你的，可是，我还是要批评你，你不应该总请那么多的事假，理由都太假，其实你可以请病假的。还有，你应该严谨些，不能老写漏洞百出的作文，给改错题提供素材。

李华，你不离开，可我要毕业了，你放心，你制订的那些大学计划我会帮你完成。每年的6月份，我会记得去看看各省高考英语试卷，看看你最近在忙些什么。

亲爱的李华，不要气馁，即使没有人给你回E-mail，你也要将“I am looking forward to your reply”坚持写下去；亲爱的李华，不要抱怨，即使每个外国友人都反复地写信询问，你也要将你热爱的校园的情况仔细耐心地写出来；亲爱的李华，不用疑惑，即使你每次在听完老师讲评作文那几天都一直在打喷嚏，也请相信，那些范文都是在表扬你。

亲爱的李华，你是高中三年唯一让我可望而不可即的优秀学生。在以后漫长的人生道路上，我会想念你。

博主：崔艺非

博主：非洲小白脸

（请各位博主与本报联系，以奉薄酬。）